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ATIVIDADE 1 - Calculo Mental

1-REALIZANDO CONTAS DE CABECA

Os resultados das operacdes de adicao, subtracao, multiplicacao e divisao
podem ser obtidos por meio de diferentes maneiras. N6s podemos utilizar o
papel e lapis, a calculadora ou fazer as contas de cabeca!

O calculo mental desenvolve diferentes estratégias de calculo baseadas nas
propriedades do sistema de numeracao decimal.

Veja uma maneira de encontrar o resultado da adigao 77 + 23
realizando calculo mental: 77 +23=70+7+20+3 =
70+20+7+3=90+10=100

VAMOS PRATICAR!
Em cada quadro, observe a organizagao da sequéncia de trés numeros dos

guadros da primeira e da segunda colunas. Eles tém um padrao.

Complete as demais colunas sempre de acordo com o padrao observado na primeira
e na segunda colunas:

12 22 32 42 52
coluna coluna coluna coluna coluna
177 188 1906

178 189 209
179 190 1600




ATIVIDADE 2 — Resolugao de Problemas

Resolver problemas de Matematica envolve a leitura e a interpretacao de textos.

A compreensao do problema exige de quem se propde a resolvé-lo o
estabelecimento de relagdes entre os dados, o0 modo como eles se articulam
entre si e como podem ser operados para responder a pergunta proposta.

VAMOS PRATICAR!

Leia os problemas abaixo. Eles podem ter dados a mais, ou dados a menos.
Reescreva os textos dos dois problemas, retirando os dados que estiverem a
mais, ou completando com os dados que estejam faltando, para que os dois
problemas sejam possiveis de serem resolvidos.

A) Gustavo tem RS 30,00 para tomar um lanche e ir ao cinema. Ele saiu de casa
as 17 horas e o filme comeca as 18. Quanto ele pagou pelo lanche?

B) Com os RS 20,00 que tem, Patricia vai comprar 3 canetas por RS 3,75 cada
uma. Quanto pagara pelas canetas?




Resolva abaixo os problemas que vocé acabou de reescrever:

—

ATIVIDADE 3 - Sistema de Numeracao Decimal
O VALOR POSICIONAL DOS ALGARISMOS

O Sistema de Numeracdao Decimal - SND, ou sistema indo-arabico é
muito pratico e econdmico. Com ele, é possivel representar numeros de
qualquer ordem de grandeza e encontrar os resultados de adicoes,
subtracdes, multiplicacoes e divisdes, entre outras operacdes matematicas.

O SND é posicional, isto é, o valor de um algarismo depende da posicao que

ele ocupa no numero. As posicoes e os valores dos algarismos 3 e 7 nos

ndmeros 37 e 73 sao diferentes. No numero
37, o algarismo 3 representa 30 unidades ou 3 dezenas; ja no numero 73, o
algarismo 3 representa 3 unidades. Algo parecido acontece com o algarismo
7.

VAMOS PRATICAR!
Digite na calculadora os numeros da primeira coluna e faca uma Unica

operacao para transformar o algarismo destacado no algarimo O (zero).

Numero Transformagao (operagao Numero

digitado feita) transformado
91638 91630
32986 32906
15847 15047
38287 30287
85391 05391




Diego registrou os resultados de alguns calculos que fez na calculadora.
Descubra como conseguiu obté-los, analisando as setas. Cada operacao estd
representada por uma cor na seta. Utilize a calculadora para conferir os
resultados encontrados por Diego.

(o )OO (o)
o ¥

Indigue a operacao representada pelos simbolos acima entre um quadro e outro.
Lembre-se que para isso vocé deve ir tentando fazer as contas para ver que sinal
de operacdo pode substituir esses simbolos.

® significa <?<A>V> significa
PTA
significa

ATIVIDADE 4 - Resolucao de Problemas
PROBLEMA DE LOGICA

Vocé sabe como o detetive e o cientista trabalham? Eles procuram pistas,
combinam informacgdes, com a finalidade de descobrir algo.

O problema de logica é assim. A resolucdo, na maioria das vezes, nao
envolve a realizacao de adicOes, subtracdes, multiplicacdes ou divisoes.

Exige, de qgquem se propde a resolvé-lo, a leitura atenta das pistas
acompanhada das perguntas: que conclusao eu tiro desta pista? Como ela se
relaciona com as conclusdes que eu tirei apds a leitura das outras pistas?



VAMOS PRATICAR!

O Antbnio, o Bernardo, o Carlos, o Diogo, o Ernesto e o Felipe tém, como animais
de estimacao, um cdo, um gato, um peixe, um candrio, uma arara e um
hamster, ndo respectivamente nesta ordem.

Descubra quem é o dono de cada animal, sabendo que:
a) O Antbnio, o Bernardo e o Felipe ndo gostam de animais com pelo.
b) O dono do candario brinca muitas vezes com o Antonio.

c) O dono do peixe tem um ano a mais do que o Anténio e um ano a menos do
gue o Felipe.

d) O dono do cdo ja viajou de férias com o Carlos e com o Ernesto, mas neste
ano so6 vai viajar com o dono do gato.

e) O animal de Ernesto é bem pequeno.

Antonio: Bernardo: Carlos:
Diogo: Ernesto:
Felipe:

ATIVIDADE 5 - Sistema de Numeracao Decimal
DIFERENTES USOS E FORMAS DE ESCRITA DOS NUMEROS

Os numeros podem representar contagens, ordens, medidas ou codigos.
Veja o que acontece com o numero 12 nas situacdes abaixo:

1) No refeitdrio da escola onde Flavio estuda existem 12 mesas.
Iy Flavio é 12°estudante na lista de chamada.

) A cerca que separa o patio da quadra da escola onde Flavio estuda possui
12 metros de comprimento.

Iv) O numero do apartamento onde Flavio mora é o 12.



Nas situacOes acima o numero 12 representa, respectivamente: uma
contagem, uma ordem, uma medida e uma codigo. No ultimo caso, o 12
representa um codigo por que nao significa que existem 11 apartamentos antes
do de Flavio, mas que ele mora no 1°andar, apartamento 2.

Os numeros podem ser escritos de diversas maneiras: apenas com
algarismos, apenas com palavras, ou com palavras e algarismos.

VAMOS PRATICAR
Analise os numeros escritos a seguir:

BGE ' CPF o0,

q"“::.
CENSO .»-

~
2000 AL\;IIJ_‘

7 |

ARAUJO DE REZENDE ARAR l\h‘--

169.544 .443 23/12/1983

Populacao total do Brasil

A idade estimada da Terra,

nosso planeta, é de 4.500.000.000 ||:ILII2III
de anos

1)O que representam, no texto, os numeros:

a) 169.544.443:

b) 568.568.568-05:

c) 4.500.000.000:




f) 012345678905:
2)Entre os niumeros do texto, quais informam aos leitores:

a) o resultado de uma contagem:

b) o resultado de uma medida:

c) um cédigo / uma identificacdo:

ATIVIDADE 6 - Medindo Comprimentos
REALIZANDO MEDI(}6ES

Hoje, certamente, vocé ja vivenciou varias situacdes envolvendo
medidas e, em algumas, nem percebeu que estava medindo.

Vocé esta medindo quando decide a quantidade de leite que vai misturar
com o café, ou guando estima quanto tempo sera necessario para ler um
livro.

Ah! Sabe aquela comida que vocé adora?! Pode ter certeza de que o
cozinheiro, ou a cozinheira, realizou muitas medicoes!!!

VAMOS PRATICAR!

Trés grupos de alunos de uma classe estao montando trés maquetes sobre
placas de isopor que tém a mesma medida. Precisardao de papel para forra-las
por completo. Cada representante do grupo mediu a placa e anotou as
medidas para solicitar a secretaria da escola as folhas necessarias.

Observe como cada um anotou:

Otamanhodopapelque preciso é: Dona Selma,
Dona Selma,
9 palmos de lado e 6 palmos Precisodeumpapelcomamedida:
edoisdedosdo outro. Precisodeum papelKraft com 1

1lado 8 e outro 5 palmos. metro por 1 metro e meio.



a) Se as placas de isopor sao do mesmo tamanho, como foi possivel aparecer trés
medidas tao diferentes?

b) Qual vai ser mais util? Por qué?

Vocé ja deve ter percebido que é importante estabelecer um padrao para medir
objetos, terrenos ou diferentes espacos. Casos como estes eram comuns na
antiguidade: as pessoas usavam partes do seu corpo para poder medir
diferentes objetos, terrenos, entre outras coisas. Para vender um terreno, uma
pessoa com baixa estatura usava o tamanho do passo, enquanto outra com
estatura muito alta usava outra medida. A confusdao estava armada! Qual
medida considerar?

Essa confusdao permaneceu até 1793, quando cientistas que participaram da
revolucao francesa anunciaram a criacao do sistema métrico decimal.

O Brasil adotou oficialmente este sistema em 1862.

Fonte/Adaptacdo: SAO PAULO (2011)

ATIVIDADE 7 - Calculo Mental
ARREDONDAMENTO DE NUMEROS
As vezes, é muito importante saber o valor exato de determinada quantidade

como, por exemplo, quando nds precisamos saber se um grupo de pessoas pode
ser transportado, ao mesmo tempo, em um 6nibus.



VAMOS PRATICAR!

Bibliotecas escolares nas regioes Norte e Centro-Oeste do Brasil

(1998).
Estad Total de Alunos que usam a
0 bibliotecas biblioteca
Norte
Rond6nia 529 240 258
Acre 263 72 553
Amazonas 889 409 658
Roraima 128 63 719
Para 2773 555 045
Amapa 213 107 344
Tocantins 715 219 821
Centro-Oeste
Mato Grosso do Sul 906 291912
Mato Grosso 1211 322 012
Goias 2342 708 967
Distrito Federal 604 4960

a) Faca um arredondamento do numero de alunos que usam as bibliotecas

escolares da regiao Centro-Oeste:

) Arredondamento Escrevendo com
Numero para o milhar mais algarismos seguidos
préoximo da palavra mil
291912 290 000 290 mil
322 012
708 967
4960




b) Escreva, na tabela abaixo, como devem ser lidos os niumeros de seis
digitos referentes a quantidade de alunos que usam as bibliotecas
escolares da regiao Norte:

Numero Como se lé

240 258

402 658

555 045

107 344

219 821

ATIVIDADE 8 - Resolucao de Problemas

MESMO PROBLEMA, DIFERENTES ESTRATEGIAS DE RESOLUCAO
Existem problemas que podem ser resolvidos por meio de

diferentes estratégias, por meio de desenhos, esquemas ou operacgoes.
E possivel obter a resposta desses problemas por meio de uma
conta, ou fazendo varias contas. E o que chamamos de tentativa.

Problemas deste tipo permitem que uma resolucao diferente da
utilizada para soluciona-lo sirva para verificar se o problema foi resolvido
corretamente ou nao.

VAMOS PRATICAR!
Nas duas proximas paginas estao dois problemas que podem ser

resolvidos de maneiras diferentes. Agora é com vocé, para cada
problema, apresente duas maneiras diferentes de soluciona-los.

N3o se esqueca de verificar se as respostas encontradas por vocé sao,
de fato, as solucdes dos dois problemas.

a) Miguel coleciona figurinhas de jogadores de futebol. Todas sdo coladas
em dois albuns. Em um dos &lbuns cabem 4 figurinhas por pégina. E neste
album que Miguel cola as figurinhas maiores. No outro album, onde



cabem 6 figurinhas por pagina, ele cola as figurinhas menores:

Album onde Album onde
cabem 4 figurinhas cabem 6 figurinhas
por pagina por pagina

Um dia, ap6s olhar os dois albuns, a irma de Miguel falou:

- Mano, voceé tem 58 figurinhas de jogadores de futebol e, contando nos dois
albuns, vocé completou 12 paginas.

Quantas paginas ja estao completas em cada dlbum? Por qué?

b) Juliana, Tadeu, Barbara e Laurinha estavam brincando de jogo de argolas e as
regras eram assim:

a. ganha 4 pontos o dono da argola que acerta o alvo.
b. perde 2 pontos o dono da argola que nao acerta o alvo.
c. cada participante tem direito a jogar 6 argolas.

Analise o placar de uma das partidas do jogo de argolas e mostre
guantas argolas cada crianga acertou no alvo, ou deixou de acertar,
para ficar com a seguinte pontuacao:



Tadeu: 6 pontos

Barbara: 24 pontos

Laurinha: 18 pontos

Juliana: 12 pontos

ATIVIDADE 9 - Calculo Mental
SUBTRACOES E DIVISOES

A obtencao de resultados de operacdes por meio do calculo mental
amplia o conhecimento sobre o Sistema de Numeracao Decimal e
coloca em pratica as propriedades das operacoes.

A subtracao 200 - 15 pode ser realizada mentalmente. Para tanto, basta
tirar uma unidade do nimero 200 e uma unidade do nimero 15:

200-15=199-14 =185 Portanto, 200 - 15 = 185.

A divisdo 212 + 2 também pode ser realizada mentalmente:

212 =200 + 12, entao podemos determinar a metade de 200, que é 100; e a
metade de 12, que é

6. Finalmente, juntamos estes dois resultados: 100 + 6, e concluimos que 212
+2 =106.

VAMOS PRATICAR!
1. Encontre os resultados das subtracdes abaixo:

a) 300-38 = c) 700 - 291 =

b) =1500-499 d) =2 000 - 562

2. Sem fazer as contas por escrito, registre nos quadros a seguir os resultados de
cada divisao:



Quadro Quadro
1 2
98 +2= 98000 +2=
980 +2= 98000 +20 =
9800 +2 = 98 000 + 200 =
98000 +2= 98 000 + 2000 =

ATIVIDADE 10 — Resolucao de Problemas
VERIFICA(,‘IT\O DA RESPOSTA DE UM PROBLEMA

A resolucao de problemas envolve, basicamente, quatro etapas:

+ acompreensao do problema;

+ o planejamento de sua resolucao;

+ aexecucao do plano;

+ a verificacdao da solucao do problema.

O professor propos a resolucao do problema abaixo:

A escada da escola

Descubra quantos degraus possui a escola onde Pedro estuda, sabendo
qgue, quando ele estava exatamente no degrau do meio da escola, desceu 7
andares, depois subiu 10 andares, em seguida, desceu 6 andares e,
finalmente, subiu 17 andares e chegou, exatamente, ao ultimo andar da

escada.

Veja as respostas de trés estudantes desta turma:

Porém, nenhum dos trés verificou se solucionou o

André: 26
andares

problema.

Agora é com vocé: verifique qual estudante

Paula: 29
andares

resolveu o problema corretamente.

Lira: 31
andares




ATIVIDADE 11 - A Operacao de Multiplicacao
RESULTADOS ADEQUADOS

Apods realizar qualquer operacao (adicao, subtracao, multiplicacao ou divisao),
é muito importante verificar se o resultado é adequado ou nao.

Observe as multiplicacdes abaixo:
5x12=60e 23x12= 60
A segunda multiplicacdo ndo esta correta, porque 20 x 12 = 240.

Se os numeros 23 e 12, sao maiores, respectivamente, do que os nimeros
20e 12, oresultado de 23 x 12 é maior do que 240.

De fato: 23 x 12 = 276.

VAMOS PRATICAR!

Analise as multiplicacdes abaixo, verificando:
+ Se estdo corretas.

v+ caso estejam erradas, explique quais os erros cometidos:

2018 172 4061 1350
X 7 X 4 X 3 X 6
1756 488 12183 7830
4

Se for preciso, faca novamente a tabuada em seu caderno e ela te ajudara na
conferencia de cada multiplicacao.



ATIVIDADE 12 — Resolucao de Problemas
PROBLEMAS COM EXCESSO OU FALTA DE DADOS

Existem problemas matematicos em que:

+ sO existem os dados necessarios para serem resolvidos;
+ faltam dados que impedem a sua resolucao;

+ possuem excesso de dados, ou seja, que nao sao utilizados na
resolucdo.

VAMOS PRATICAR!

b)

. ldentifigue, entre os problemas a seguir, qual possui excesso de dados e

qual possui falta de dados:

Um caminh3ao pequeno com dois eixos pode transportar 640 litros de
O0leo de cada vez. Ele pesa, vazio, 14 toneladas. O caminhdo
transportara 4 vasilhames: um com 250 litros, outro com 330 litros,
outro com 250 litros e outro com 28 litros. Quantas viagens ele tera de
fazer, no minimo? Quais sao os vasilhames que podem ser levados
em cada uma dessas viagens?

Uma jarra cheia de dgua enche 4 copos. Duas jarras e meia enchem
guantos copos?

Na distribuidora de Lucas ja havia 1 233 pacotes de farinha,
guando chegaram outros 468. Muitas latas de refrigerantes foram
vendidas naquele dia. Quantas ficaram no depdsito?

. Resolva os problemas do item 1 que podem ser resolvidos com os dados

do enunciado.

. Complete os dados que faltam no problema que nao pode ser




resolvido do jeito que esta e resolva-o no espaco abaixo ou em seu
caderno:

ATIVIDADE 13 — Resolucao de Problemas
A QUANTIDADE DE SOLU(}@ES DE UM PROBLEMA

Existem problemas matematicos que:
» possuem varias, e infinitas, solucdes;
+ possuem varias, e finitas, solucdes;

» nao possuem solugao.

VAMOS PRATICAR!

1. ldentifique, entre os problemas a seguir, qual possui varias solucdes,
qual possui uma solucdo e qual nao possui solucao.

a) Todos os 28 alunos de uma escola de natacao foram organizados em 4
equipes para participarem  de uma competicao. Qual é a idade da
monitora de natacao desses alunos?

b) Helena e Marina possuem juntas 17 figurinhas de jogadores de
futebol. Quantas figurinhas possui cada uma?

c) A colecao de Jodo é formada por 5 bonés de times de basquete. Carlos
possui, em sua colecdao, 4 bonés de times de basquete a mais do que
Jodo. A colecao de André possui mais bonés de times de basquete do
qgue as colecdes de Jodo e Carlos juntas. A colecao de André é formada
por quantos bonés de times de basquete?

2. Por que as resolugdes a seguir nao solucionam o problema da idade da
monitora de natacao?




+ N

8
+4

2

R: A monitora possui 32anos de idade

28

4
24

R: Elatem 24 anos

28
x 4112

R: Amonitora tem 112anos

284
007
R: Ela possui 7 anos de idade

3. Por que a resolugao a seguir nao é solucao do problema das figurinhas de

jogadores?

1712
-16 8

01

R: Helena e Mariana possuem 8 figurinhas cada 1 sobra 1 figurinha

4. Problema dos bonés dos irmaos: por que a resolucao A esta incorreta?

Resolugao A
Jodo Carlos André
5bonés 4 bonés 9bonés

R: Andrétem9bonés

Resolucao B
Jodo Carlos André
5bonés 9bonés 15 bonés

R: Andrétem15bonés

E a resolucdo B esta quase correta



